

УДК 614.2(575.2)

**К 140-ЛЕТИЮ НАЦИОНАЛЬНОГО ГОСПИТАЛЯ
КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ (1878–2018 гг.)**

А.Г. Кошмурагов

Представлено становление и развитие Национального госпиталя – крупнейшей лечебно-профилактической организации Кыргызской Республики.

Ключевые слова: Национальный госпиталь; здравоохранение; врач; Кыргызская Республика.

**КЫРГЫЗ РЕСПУБЛИКАСЫНЫН УЛУТТУК ГОСПИТАЛЫНЫН
140 ЖЫЛДЫГЫНА КАРАТА (1878–2018-жж.)**

А.Г. Кошмурагов

Бул макалада Кыргыз Республикасынын ири дарылоо-профилактикалык мекемеси – Улуттук госпиталдын калыптанышы жана өнүгүшү тууралуу маалыматтар берилди.

Түйүндүү сөздөр: Улуттук госпиталь; саламаттык сактоо; врач; Кыргыз Республикасы.

**TO THE 140 ANNIVERSARY OF THE NATIONAL HOSPITAL
KYRGYZ REPUBLIC (1878–2018)**

A.G. Koshmuratov

The article considers the establishment and development of the National Hospital – the largest medical and preventive organization of the Kyrgyz Republic.

Keywords: National Hospital; health care; doctor; Kyrgyz Republic.

До второй половины XIX века на территории Кыргызстана каких-либо организаций здравоохранения не было. Диагностикой и лечением болезней занимались народные целители, именовавшиеся табибами. Они делились на табибов-пульсовиков (тамырчы), табибов-костоправов (сыныкчы), табибов общего профиля, кроме того, практиковали бабки-повитухи (Айдаралиев А.А., 1958).

26 мая (14 по старому стилю) 1878 г. из г. Токмака в г. Пишпек переехало уездное правительствo и для гражданского населения был открыт приемный покой с одной койкой для больных, который в последующие годы вырос до существующего в настоящее время Национального госпиталя при Министерстве здравоохранения Кыргызской Республики (далее – Национальный госпиталь, или НГ), первой государственной

организации здравоохранения для гражданского населения в г. Пишпекe. Непосредственными его организаторами были уездный врач Адам Пржегоцкий и фельдшер Василий Михайлович Фрунзе.

Число коек для стационарного лечения больных в приемном покое увеличилось в 1879 г. до двух; 1880-м – до трех; 1882 г. – до шести. В последующие годы количество коек приемного покоя постоянно росло.

В 1913 г. на базе приемного покоя была организована Пишпекская городская больница на 40 коек с амбулаторией.

После революции 1917 г. в России началось создание государственной системы здравоохранения, которая в 1918 г. объединила все ранее существовавшие формы российской медицины. Охраной здоровья населения страны руководил

народный комиссариат здравоохранения Кыргызской автономной области РСФСР (Наркомздрав) (Мейманалиев Т., Касиев М., 2016).

В период с 1918 по 1922 г. в введение уездного наркомздрава, кроме городской больницы, были переданы все лечебные учреждения г. Пишпека. В 1922 г. городская больница, переселенческая больница и военный лазарет были объединены и образовали уездную больницу на 50 коек. В больнице были развернуты койки терапевтического, хирургического, детского, инфекционного, акушерского профилей. Больницу возглавил главный врач К.М. Кучерявый, работали врач-хирург А.П. Яковлев, врач-терапевт В. Воскресенская, врач-педиатр М.Ч. Вавилова (Хахелева), фельдшеры Н. Деза, В. Денисов, И. Краев, фельдшеры-акушерки Н. Савельева, Л. Евдокимова, М. Савицкая; акушерка Е. Иванова, сестры-милосердия Е. Журавлева, С. Боллоцкая, Е. Бигель.

В 1925 г. больница была реорганизована в Пишпекскую городскую больницу на 75 коек, дополнительно развернуты специализированные отделения: ЛОР (1926), глазных болезней (1927), приемное отделение (1928).

В последующие годы коечная мощность больницы постепенно увеличивалась и в 1927 г. достигла 150 коек, в 1935 г. численность коек составила 400, а в 1939 г. – 450.

С открытием в 1939 г. в г. Фрунзе Кыргызского государственного медицинского института больница становится его клинической базой и остается таковой до настоящего времени, в том числе и для других медицинских вузов на территории г. Бишкек, а также студентов медицинских колледжей республики.

В период Великой Отечественной войны в г. Фрунзе был эвакуирован 2-й Харьковский медицинский институт, большинство кафедр которого были развернуты на базе больницы, что значительно повысило квалификационный уровень врачебного персонала за счет прибывшего профессорско-преподавательского состава. Мощность больницы увеличилась до 470 коек, была проведена ее реорганизация и дополнительно развернуты специализированные отделения неврологии (1942), кожно-венерологическое (1942), психиатрическое (1943), онкологическое (1943).

В 1956 г. мощность больницы достигла 600 коек, и она была преобразована в Республиканскую клиническую больницу (РКБ) Министерства здравоохранения Кыргызской ССР.

В 60–90-е гг. прошлого столетия продолжалось развитие специализированной стационарной медицинской помощи населению. В связи с этим в составе РКБ были открыты отделения нейрохирургии (1961), урологии (1962), торакальной хирургии (1962), анестезиологии и реанимации (1963), стоматологии (1963), осложненной травмы (1964), гематологии (1965), ортопедии (1966), эндокринологии (1968), ожоговых болезней (1969), нейротравматологии (1969), нефрологии (1969), хирургической гастроэнтерологии (1961), нейрохирургии (1971), сосудистой хирургии (1975), детской травматологии (1975), пульмонологии (1974), кардиологии (1980).

Одновременно проводились совершенствование и развитие параклинических и вспомогательных медицинских подразделений, что позволило полностью обеспечить лечебно-диагностический процесс своими силами. Так, были организованы больничная аптека (1956), консультативная поликлиника (1958), центральная клиничко-диагностическая лаборатория (1969), бактериологическая лаборатория (1962), отделение токсикологии и искусственной почки (1971), отделение генетики (1972), лаборатория контактной коррекции зрения (1976), отделение гипербарической оксигенации (1977), консультативная поликлиника для участников Великой Отечественной войны (1980), централизованное стерилизационное отделение (1980), отделение рентген-ударноволнового дистанционного дробления камней почек и мочевого пузыря (1990), фониатрический кабинет (1993). С 1996 г. внедрены микрохирургические операции на глазу, ультразвуковые и другие современные функциональные методы исследования.

Для улучшения диагностики профессиональных болезней была открыта и оснащена современным оборудованием и аппаратурой токсикологическая лаборатория. На базе РКБ были образованы республиканские специализированные службы, передвижная стоматологическая поликлиника (1963), передвижная ортопедическая лаборатория (1963), центр аллергологии

(1981), учебно-научно-практический центр гематологии (1984), учебно-научно-практический центр травматологии и ортопедии (1984), центр хирургической гравитации крови (1988), центр экстренной медицинской помощи при чрезвычайных ситуациях (1990), центр профессиональной патологии (1990), пульмонологический центр (1991), центр микрохирургии глаза (1996), научный центр урологии (2004).

В эти годы увеличивался коечный фонд больницы, пополнялась и улучшалась ее материально-техническая база, совершенствовалось оказание медицинской помощи населению. Больница становится главным учреждением по оказанию населению республики амбулаторной консультативной и специализированной стационарной медицинской помощи.

Консультативная медицинская помощь населению начинает оказываться по всем специальностям, профили которых функционируют в больнице. В 25 клинических отделениях больницы высококвалифицированную медицинскую помощь ежегодно получали до 20 тысяч больных, треть среди которых составляли жители сельской местности.

В 1959 г. академиком И.К. Ахунбаевым на базе отделения кардиохирургии РКБ была проведена первая в регионе стран Центральной Азии и Казахстана операция на открытом сердце. Стали проводиться операции на головном и спинном мозге, позвоночнике, тазобедренном суставе, резекция и удаление легкого, удаление гортани и другие операции при злокачественных болезнях оториноларингологических органов, слуховостанавливающие операции на среднем ухе, пластические операции на пищеводе, гортани и другие.

Одним из важнейших направлений в деятельности больницы было оказание выездных видов медицинской помощи сельскому населению, особенно в высокогорных районах республики. С этой целью в больнице создаются передвижная стоматологическая поликлиника и передвижная оптометрическая лаборатория, оснащенные необходимой аппаратурой, смонтированной на специальном автотранспорте. При выездах проводились профилактический осмотр ротовой полости, лечение выявленных болезней

зубов и челюстей, зубопротезирование, определение остроты зрения, измерение внутриглазного давления, лечение выявленных болезней, подбор очков.

Для улучшения медицинского обслуживания при больнице организуется пансионат для приезжих больных на 20 мест, в котором больные получали бесплатно проживание, питание, подготовку для исследований, лечение и уход в период их амбулаторного обследования и консультации специалистов поликлиники больницы. Они находились под круглосуточным наблюдением средним медицинским персоналом пансионата, что повышало доступность населению в получении медицинской помощи на третином уровне.

В целях дальнейшего повышения эффективности лечебно-диагностической и организационно-методической работы по оказанию высокоспециализированных видов стационарной и поликлинической медицинской помощи населению Кыргызской Республики в 1997 г. на базе Республиканской клинической больницы Минздрава Кыргызской Республики **Указом Президента Кыргызской Республики образован Национальный госпиталь при Министерстве здравоохранения Кыргызской Республики** (далее – Национальный госпиталь, или НГ) на 1235 коек со статусом высшей государственной многопрофильной лечебно-профилактической организации по оказанию высокоспециализированной стационарной и поликлинической медицинской помощи населению Кыргызской Республики.

За весь период существования ряд подразделений Национального госпиталя выделились из его состава и стали основой для образования самостоятельных специализированных организаций здравоохранения республиканского значения, таких как: республиканская инфекционная больница, республиканский центр дерматовенерологии, республиканский центр психического здоровья, республиканский центр электронного здравоохранения, республиканское патолого-анатомическое бюро, республиканская стоматологическая поликлиника, Национальный хирургический центр, Национальный центр онкологии и гематологии, Национальный центр кардиологии и терапии, республиканский диагностический центр.

С периода организации приемного покоя для гражданского населения г. Пишпека и до настоящего времени больницей руководили главные врачи: А. Пржегоцкий, Г.О. Паллоп, К.М. Кучерявый, С.А. Шкурат, К.Л. Буксбаум, Г.Ф. Смирнов, Б.Е. Шенковский, Ф.А. Старостин, Е.Н. Иванов, А.П. Глаголев, З.И. Игембердиев, М.Я. Гехтман, Я.И. Шварц, К.С. Нигматулин, С.Дж. Рафибеков, Н.Н. Пономарев, К.К. Кадырбеков, Ш.Н. Ниязов, Г.К. Аалиев, М.А. Нуралиев, Д.З. Сагинбаева.

Следует особо отметить заслуги Василия Михайловича Фрунзе (1856–1897) в организации и становлении приемного покоя. Служба военного фельдшера привела его в 1875 г. в Семиречье, в 1878 г. он сменил свой военный мундир на гражданский фрак и стал занимать должность фельдшера в приемном покое г. Пишпека, иногда выполнял и обязанности врача. Как отмечено в архивных документах («История города Пишпека, 1878–1917», 1980), дорога к дому В.М. Фрунзе и расположенному рядом флигелю, в котором размещались аптека и амбулатория (на углу Васильевской и Судейской улиц – ныне ул. Фрунзе и И. Раззакова) была хорошо известна горожанам, жителям окрестных сел, особенно с. Аламедин и ближних аулов. К дому В.М. Фрунзе постоянно тянулись жители не только г. Пишпека, но и окрестных сел и улицы к его дому стали называть по имени самого фельдшера – Васильевской. За редкую доброту, душевность и профессиональный гуманизм, бескорыстную помощь бедняку и больному кыргызы называли его «орус-ата».

Самым старым зданием госпиталя является здание военного лазарета, на базе которого в 1922 г. была образована уездная больница, где в настоящее время расположены отделения челюстно-лицевой хирургии и проктологии (бывшая клиника хирургии, в котором с 1935 по 1975 г. работал академик И.К. Ахунбаев и впервые в 1959 г. провел открытую операцию на сердце). Стены этого корпуса помнят известных в рес-публике врачей: терапевтов Н.С. Брудасова, С.А. Шкурата, хирургов А.И. Глаголева, Л. Гостева, И.И. Колесниченко, И.К. Ахунбаева, З.И. Игембердиева, И.Е. Михайленко, Х.С. Бекбезова, У.Б. Байзакова, Э.Х. Акрамова, стомато-

логов Я.М. Снежко, В.Ю. Шеймана, проктолога А.М. Мадаминова, педиатра А.А. Покровского и многих других.

Это здание остается одним из лучших в числе памятников исторического архитектурного наследия столицы Кыргызстана. Архитектором был военный инженер-строитель Андрей Павлович Зенков. Большое внимание в своих проектах А.П. Зенков уделял вопросам сейсмостойкости зданий, успешно применял ряд новшеств, обеспечивающих высокую надежность в условиях возможных сейсмических воздействий. Беря за основу классические приемы планировки и композиции, он стремился придать региональный характер архитектуре путем использования элементов среднеазиатского зодчества – декора, стрельчатых окон, венчающих куполов и др. Здание является памятником истории и архитектуры местного значения.

Здание бывшего урологического центра (Московская – Логвиненко) построено в 1960 г. Архитектура здания выполнена в классицистических приемах композиции и декора. Прямоугольный в плане, с выступами по краям, симметричный объем трехэтажного здания обращен главным фасадом на восток и акцентирован по центру фасада выступающим двухколонным портиком. На выступах здания присутствует декоративная лепнина. По своей внутренней планировке здание имеет коридорную организацию с требуемым набором помещений, размещение которых подчинено принятой композиции. Здание также является памятником истории и архитектуры местного значения.

Следующим зданием, заслуживающим внимания, является бывшее здание Кыргызского государственного медицинского института, построенного в 1939 г. архитектором Ф.П. Стеблиным. Это одно из первых зданий застройки по ул. Тоголока Молдо. Фасад здания выдержан в стиле классицизма, оформлен пилястрами, венчающимся капителями. Архитектура главного фасада решена выразительно и торжественно, акцентирована полукруглым входом с колоннами, завершающимся роскошными капителями коринфского ордера с карнизом и парапетом с балюстрадой. В настоящее время в этом здании располагаются отделения неврологии

№ 2 и 3, ЛОР, микрохирургии глаза № 1. Является памятником истории и архитектуры республиканского значения.

Здание поликлиники для участников и инвалидов Великой Отечественной войны (1984), построено по проекту архитекторов А.М. Нежурина, У.Н. Алымкулова, О.М. Лазарева. Архитектура здания относится к периоду роста значительных творческих достижений современных зодчих республики. Архитектура здания представляет собой компактный, в плане прямоугольной формы объем. В отделке фасадов и интерьеров используются природные материалы “сары-таш”, мрамор и гранит. Памятник истории и архитектуры местного значения.

Новые специализированные отделения и службы, в основном, создавались во вновь построенных корпусах и, частично, за счет реконструкции и пристроек к существовавшим зданиям. В разные годы были введены в эксплуатацию вновь построенные здания хирургического корпуса на 150 коек (1963), пристройка к хирургическому корпусу (1975), поликлиника для участников и инвалидов Великой Отечественной войны (1984), госпиталь для участников и инвалидов Великой Отечественной войны (1990). В новейшей истории госпиталя заметным фактом было введение в эксплуатацию нового корпуса на 150 коек в 2013 г., построенного и оснащенного современным медицинским оборудованием Китайской Народной Республикой, в котором располагаются 4 урологические отделения с приемно-операционным блоком, отделение микрохирургии глаза № 2 с кабинетом экстренного приема.

В настоящее время НГ – это самая крупная в республике государственная многопрофильная лечебно-профилактическая организация третичного уровня, имеющая в своем составе консультативно-диагностическое отделение (поликлиника), стационар на 1070 коек.

Основные задачи госпиталя заключаются в оказании населению республики специализированной высококвалифицированной стационарной и амбулаторно-поликлинической медицинской помощи, а также экстренной и плановой консультативной медицинской помощи, организационно-методической и практической помощи медицинским организациям в регионах.

Стационар Национального госпиталя сегодня насчитывает 32 клинических отделения, консультативно-диагностический отдел (поликлиника) состоит из 9 подразделений, функционируют 7 вспомогательных лечебных подразделений, отделение экстренной и плановой консультативной медицинской помощи (санавиация).

Кроме того, в составе госпиталя функционируют 5 республиканских центров (сосудистая хирургия, урология, нейрохирургия, микрохирургия глаза, профпатология).

Национальный госпиталь является клинической базой Кыргызской государственной медицинской академии, Кыргызско-Российского Славянского университета, Кыргызского государственного медицинского института переподготовки и повышения квалификации, Международной высшей школы медицины, Бишкекского медицинского колледжа.

В Национальном госпитале трудятся «Кыргыз эл баатыры» М.М. Мамытов, 3 академика НАН КР, 14 профессоров и докторов медицинских наук, 39 кандидатов медицинских наук, 12 заслуженных врачей КР, 138 врачей высшей категории, 2 врача удостоены Почетного ордена «Данк». Ежедневно в среднем на клинических базах отделений проходят обучение 400 клинических ординаторов и аспирантов, более 700 студентов, 80–100 – слушателей медколледжа.

Коллектив госпиталя многонациональный (более 20 национальностей), всего работают 1575 человек, из них врачей – 372, медсестер – 665, младшего медперсонала – 359, прочих – 150.

В Национальном госпитале МЗ КР проводятся операции на головном и спинном мозге, позвоночнике, резекция и удаление легкого, обширные резекции печени с краевой резекцией нижней полой вены при альвеококкозе печени с прорастанием в нижнюю полую вену и многие другие сложные операции. Пластические операции на гортани, пищеводе, удаление гортани и другие операции при злокачественных болезнях оториноларингологических органов, слуховосстанавливающие операции на среднем ухе. Проводятся все виды офтальмологических микрохирургических операций, все виды урологических, андрологических операций, а также

операции по изменению пола, дистанционное и контактное дробление камней почек и мочеточников и другие. В последние годы активно внедряются малоинвазивные, эндоскопические методы лечения (лапароскопические, эндоурологические, рентгенэндоваскулярные, малоинвазивные хирургические методы лечения). Разработаны тактические подходы к ведению синдрома «диабетическая стопа».

Ежегодно в поликлинику НГ обращаются около 65 тыс. пациентов, из них сельских жителей – 55 %, которые получают консультативную помощь по 24 специальностям. Из числа всех обратившихся в поликлинику и стационар пациентов 60 % составляют сельские жители.

В среднем в госпитале ежегодно получают стационарное лечение 33–34 тысячи пациентов по 28 специальностям, из них по экстренным показаниям госпитализируются более 17 тыс. пациентов. Ежегодно проводятся около 20 тысяч операций, из них по экстренным показаниям 42,7 %.

Кроме этого, в 12 отделениях НГ ежедневно в течение года оказывается круглосуточная экстренная амбулаторная помощь 48–50 тыс. обратившимся пациентам.

Следует отметить, что некоторые отделения госпиталя, такие как отделения сосудистой

хирургии, реконструктивно-пластической микрохирургии и хирургии кисти, челюстно-лицевой и реконструктивной хирургии, колопроктологии, торакальной хирургии и др. являются единственными в республике

По линии санавиации ежегодно в среднем поступает до 1000 вызовов со всех регионов республики, из них 70 % обслуживаются с выездом на места, посредством телемедицины пока оказывается консультативная помощь только в 20 % случаев, однако этот вид помощи в перспективе будет развиваться.

Таким образом, Национальный госпиталь на всем протяжении своей 140-летней деятельности был и остается самой крупной многопрофильной специализированной клинической организацией Кыргызской Республики, на базе которой ведется обширная лечебно-диагностическая, учебно-педагогическая и научно-исследовательская деятельность. Коллектив Национального госпиталя за все годы своего существования внес неоценимый вклад в развитие здравоохранения всего Кыргызстана.

Использованная литература

Айдаралиев А.А. Основные этапы развития здравоохранения Киргизии / А.А. Айдаралиев. Фрунзе: Киргизиздат, 1953.
Архив Национального госпиталя.